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	Appréciation du correcteur


Il est interdit aux candidats de signer leur composition ou d'y mettre un signe quelconque pouvant indiquer sa provenance.


Problématique générale : les Voies Navigables de France entreprennent la rénovation et la mise en conformité de leurs installations.
Partie 1: Dans le cadre d'une rénovation totale de ce pont, il est demandé de prendre connaissance du dossier technique.



QUESTION 1.1 : Donner la désignation complète des composants cités ci-dessous :




QUESTION 1.2 : En fonction de l’état des bobines indiqué dans le tableau ci-dessous, représenter sur le schéma page 3/12 les tuyauteries d’alimentation sous pression et de retour pour le mouvement de levée du pont.

                                                   Tableau d’état des bobines :


· Consignes pour le marquage des tuyauteries sur le schéma

Tuyauteries d’alimentation sous pression :


Tuyauteries de retour : 

Schéma partiel de l’installation : « Manœuvre du pont » :



























QUESTION 1.3: Les 5 derniers centimètres de l’abaissement du pont se font en « flot libre » : C’est le poids du tablier qui fait rentrer les vérins sur les derniers centimètres de course.

L’état des bobines de distributeur pendant cette phase de  « flot libre » est le suivant :


Sur le schéma ci-dessous, représenter la circulation de l’huile pour le cas de figure « flot libre » :  

Sens de circulation :





































Problématique n°1 : 

Partie 2 : il est demandé de réaliser les travaux hydrauliques suivants :
 Suite à la mise  en place d’une technologie proportionnelle à la place de l’ancienne technologie T.O.R. le service maintenance décide d’installer un filtre pression en sortie de pompe avec indicateur de colmatage électrique, à pression différentielle (Filtration en ligne).

     Pour des raisons de coûts, les filtres inox sont à proscrire.


· Filtre………………………...= 10 microns
· Pression de service………..= 420 bar
· Raccords hydrauliques    .. = G½ 
· Pression d'écrasement   ..  = 210 bar
· Débit pompe                    .. = 32 L/min

· Pression   ………………… = 270 bar
· Huile………………………..= minérale

QUESTION 2.1  : Donner la référence du filtre complet (corps de filtre  + élément filtrant).


QUESTION 2.2  : Donner la référence de l’indicateur de colmatage (pression de déclenchement  = 5 bar).


QUESTION 2.3: En vue d’un stockage en magasin, donner la référence de l’élément filtrant seul.


QUESTION 2.4: Sur le schéma ci-dessous, on vous demande de mettre en place le filtre pression et d'indiquer son repère (zone 1).
















Le pont étant situé sur des voies maritimes et routières importantes, il faut éviter le plus possible les arrêts de la centrale hydraulique. Le service maintenance prévoit de doubler la filtration retour afin de pouvoir remplacer le filtre encrassé sans arrêter l’installation. Les vannes à utiliser seront du même type que celle déjà utilisée sur la tuyauterie de retour.

QUESTION 2.5  : Donner la référence du filtre retour complet (raccord G1/2) et des deux vannes avec option « cadenassage ». On optera pour une pression d’écrasement de 20 bars (mailles non métalliques, finesse filtration 10 microns, indicateur colmatage électrique, raccords standards).




QUESTION 2.6  : Sur le schéma ci-dessus, mettre en place la modification (zone 2).

Indiquer le repère du filtre et des vannes.
Partie 3 : il est demandé de réaliser les travaux électriques suivants :
 Dans le cadre d’une gestion à distance des dysfonctionnements électriques, la partie puissance (sectionneur, contacteur, relais thermique) du moteur  de la centrale est remplacée par un disjoncteur magnéto-thermique du type « Tesys ».

Il sera équipé d’une unité de contrôle évolutive et d’un bloc de signalisation du défaut thermique

(1 contact NC) avec réarmement automatique ou à distance.

QUESTION 2.7  :Donner la référence du démarreur à mettre en place dans l’armoire électrique.




QUESTION 2.8  :Compléter le schéma électrique afin de mettre à jour la documentation technique.









   QUESTION 2.9 

Problématique N°2 :

Afin de diminuer les raccords et donc les risques de fuite, le service maintenance  souhaite  supprimer les réducteurs de débit en ligne 1V3 et 1V4 sur les vérins de verrou et de les remplacer par des limiteurs modulaires. 





QUESTION 3.1 : Donner la codification du composant et la référence de commande :




QUESTION 3.2 

Sur le schéma ci-dessous, mettre en place le composant et indiquer son repère (zone 3) :

















Problématique N°3 : La technologie T.O.R. ayant été remplacée par une technologie proportionnelle, il est nécessaire de réaliser certains réglages.

Le cycle de levée du pont est donné par le graphe ci-dessous. Le mouvement est obtenu par des distributeurs à commande proportionnelle à électronique intégrée :

La levée du pont est obtenue par une course des vérins de 1643 mm.

Le déplacement simultané des vérins à capteur intégré est géré par une carte d’axe.



            Vitesse










  


QUESTION 4.1 : Calculer le débit nécessaire à l’arrière d’un vérin pour obtenir la vitesse souhaitée (phase 2).


QUESTION 4.2 : Donner l’appellation des phases 1, 2 et 3 du graphe page 9/12

	Phases
	Appellation

	1
	
………Accélération……….

	2
	….Vitesse constante………

	3
	…….Décélération…………..


QUESTION 4.3: Les distributeurs  2V6 et 2V1  reçoivent un signal analogique provenant de la carte d’axe.

Sur quelle(s) borne(s) du circuit électronique du distributeur arrive le signal de 4-20 mA ?

Cocher la ou les bornes.

	Bornes
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	
	
	
	
	X
	X
	



QUESTION 4.4: En supposant une vitesse de sortie du vérin arrondie à 16 mm/s, (donc un débit arrondi à 70% du débit nominal), quelle est la valeur analogique reçue sur le distributeur 2V6

(phase 2) sachant que le distributeur a une courbe de fonctionnement linéaire avec un tiroir symétrique.

	Réponse
	
17,6 mA


QUESTION 4.5: En supposant une vitesse de rentrée du vérin arrondie à 16 mm/s, (donc un débit arrondi à 30% du débit nominal), quelle est la valeur analogique reçue sur le distributeur 2V6 ?


	Réponse
	
9,6 mA


Problématique N° 4 : Suite à des travaux de reconditionnement du tablier du pont, celui-ci a été allégé de 4000 kg, il est nécessaire de réajuster le réglage d’un appareil du circuit hydraulique afin d’optimiser la force de levée des vérins 2A1 et 2A2


QUESTION 5.1 : A partir des données constructeur  suivantes, calculer l’effort maxi de poussée d’un vérin. Cet effort maxi est développé pour un angle de 40 °. Répondre sur le document 12/12.
Effort fourni par le vérin de levage : Fc = (Mvt +Mtα) / D  =  daN

	α
	D (mm)
	Mtα (daN.m)
	Mvt (daN.m)

	0°
	1101
	23569
	0

	10°
	1214
	23519
	1653

	20°
	1268
	22759
	3256

	30°
	1190
	21306
	4760

	40°
	1110
	19203
	6120

	50°
	1248
	16516
	7293

	60°
	1276
	13322
	8245

	70°
	1011
	9716
	8947

	80°
	896,9
	5805
	9376

	81,23°
	882
	5308
	9409




QUESTION 5.2 : En supposant un effort maxi sur un vérin  de 22500 daN, calculer la pression théorique hydraulique à envoyer dans chaque vérin.


nécessaire dans le vérin pour soulever le pont.




QUESTION 5.3 : On prendra une marge de sécurité de 20% au niveau de la pression de réglage.

Donner le repère du composant dont la valeur sera modifiée :


Quelle est donc la pression à régler ? 



QUESTION 5.4 : Réaliser un tableau d’aide afin de faciliter le réglage du composant de la question 5.3 (la vanne 0V4 est fermée).
	N°
	Opérations

	1
	Mise en route centrale

	2
	Ouvrir la vanne 0V4

	3
	Piloter la bobine 0Y1 du distributeur 0V3

	4
	Tarer le limiteur 0Y2 (lecture sur 0Z2 )

	5
	Désactiver 0Y1 et fermer 0V4



Dossier technique pages 2/11, 3/11





ON DONNE :





ON DONNE :





�
0Y1�
2Y1�
2Y3�
2Y2�
�
Etat 0�
X�
X�
�
X�
�
Etat 1�
�
�
X�
�
�






ON DEMANDE :





Dossier technique pages  2/11, 3/11,4/11, 5/11, 6/11, 7/11, 8/11 et 9/11.





     / 10   points





     /  5   points





     /  5   points





Installation hydraulique





Filtre





     /  10  points





     /  20  points





Valeur acceptée 17 ≤ x ≤ 18





     /   3  points





     /   5   points





     /  5   points





     /   5   points





     /   5   points





     /  10  points





TOTAL problématique N°3     / 25   points





     /   5  points





1V2





1A2

















0Z1





0P





M1





0Z3





0Z4





0V6





P





T





M4





M5





2S1





2V1





2Y1














Codification :……Z2FS-6-2-4X/2QV…………..





2V2





2V3








Bobines


�
Etat 0�
Etat 1�
�
0Y1�
�
X�
�
2Y1�
�
X�
�
2Y3�
X�
�
�
2Y2�
X�
�
�
 





2V5





2Y2





ON DEMANDE :





T





M4





Dossier technique pages 2/11, 10/11.


Etranglement sur le retour


Réglage par vis + contre-écrou + capuchon


Version standard et préférentielle





1V3





0Z5








Réf. de commande :……R900481624………..





2Y3





2V4





2A1





 














   T





Vérin de levage Ø125 / 100 x 1700





P





M5





ON DONNE :





     /  20  points





2S1





2V1





2Y1





2V2





2V3





2V5





2Y2





2Y3





2V4





2A1


























Vérin de levage Ø125 / 100 x 1700





Départ et retour 2ème vérin de levage 2A2





0V6





     /   5  points








p = ___________220 bar________








Repère :________0V2 ________





Calcul de la surface :  S = π x 12,52 / 4 = 12,65 cm2








Calcul de la pression : p = 22500 / 122,65 = 183,44 bar





Calcul de l’effort maxi = F = ( 19203 + 6120 ) / 1110 = 22813 daN





TOTAL problématique générale : ……./ 50 points





     /  20  points





ON DEMANDE :





Dossier technique pages  1/11, 2/11, 3/11.





     /   2  points





Détailler vos calculs :


        Surface = π x 12,52 / 4 = 122,65 cm2


       Débit : Qv = 6 x V x S


                           6 x 0,01666 x 122,65 = 12,26 l/min


    





ON DEMANDE :





     /  10  points





Dossier technique pages  2/11,  3/11  et 11/11.





ON DONNE :





Vérins de verrouillage Ø 50 / 30 x 150





ON DONNE :





                          5 s                                                                             85 s           90 s





Temps





1





3





16,66 mm/s





2





     /  5   points





TOTAL problématique N°2 :   /  20  points





Zone 3





Le réglage de Ir est à effectuer par l’intermédiaire du bouton n°3. Donner la valeur  de réglage de Ir.





Réglage à effectuer Ir = ……19,8A…………








 U1    V1    W1





Vers circuit de commande





     /  10  points





M


3~





400/110 V











L1


L2


L3





0Z6








Réf. bloc de signalisation :…LUFDA01……








Réf. unité de contrôle :…LUCB32FU…





1A1





     /  10  points








Référence vanne :…….…KHB-G1/2-1112-01X/S0760…








Référence filtre :…………RF-BN/HC-30-B-B-10-C-1……





Zone 2





Zone 1





0V7





Départ et retour 2ème vérin de levage 2A2





0V6











0V8





0V5





     /   5  points








Référence :………0030-D-010-BH4HC…………………





ON DEMANDE :








Repère


�
Désignation�
Fonction dans le circuit�
�
0V3�
Distributeur 4/2 à cde électrique, monostable�
Mise en charge de la pompe�
�
2V2�
Valve d’équilibrage


Valve de freinage (acceptée)�
Contrôler la descente du vérin de levage�
�
1V1�
Régulateur de pression�
Fournir une pression réduite pour les vérins de verrou�
�
2V1�
Distributeur 4/4 à cde proportionnelle�
Contrôle le déplacement du vérin de levage�
�
2A1�
Vérin double effet avec capteur de position intégré�
Assure la montée et descente du pont�
�
 





TOTAL : ……….points





     / 10   points


























     /  15  points





TOTAL problématique N°4 :     / 25  points





TOTAL problématique N°1:   /  80.points





Valeur acceptée 9 ≤ x ≤ 10








Référence :……………VD-5-C…………..………








Référence : ………DF-BH/HC-30T-B-10-C……………








	MC IV MIOP
	Code :
	Session 2012
	DC

	EPREUVE E1-U1
	Durée : 2 h
	Coefficient : 2
	Page 1/12



